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    X LEGISLATURA

I Commissione

Verbale n. 90



     Audizione del 25 marzo 2019 ore 10.00
ORDINE DEL GIORNO:

Audizione del Direttore Amministrativo del Gabinetto dott. Pierluigi Ruggiero, del Responsabile Health Marketplace dott. Felice Ungaro, del Dirigente della Sezione Attuazione dei Programmi Comunitari per l’Agricoltura e la Pesca dott. Luca Limongelli, del Prof. Franco Nigro del Dipartimento di Scienze del Suolo, della Pianta e degli Alimenti, Università degli Studi di Bari, della Prof.ssa Cinzia Montemurro  ricercatore del Dipartimento di Scienze del Suolo, della Pianta e degli Alimenti Università degli Studi di Bari, in merito alla programmazione regionale sull’agricoltura biodinamica.
Presidente: Amati.

Commissari presenti: Abaterusso, Blasi, Campo, Conca, Franzoso, Laricchia e Pentassuglia. 
Commissari assenti: Cera, Mennea e Zullo.
Per la struttura della I Commissione sono presenti: il dirigente Vito Abbatantuono, la funzionaria P.O. Anna Lorusso e Vincenzo Catanzaro.

Alle ore 10.40 il Presidente Amati verificato il numero legale dà inizio all’audizione, invitando ad intervenire il dott. Felice Ungaro, il quale ad integrazione della documentazione scientifica presentata, consegna ulteriore documentazione riguardante l’agricoltura biodinamica. 


Interviene la prof.ssa Cinzia Montemurro, la quale, nella documentazione ricevuta a sostegno dell’agricoltura biodinamica, rileva un equivoco tra biodinamico e biologico; la maggior parte della suddetta documentazione riguarda infatti l’agricoltura biologica. Evidenzia che, mentre è acclarato il valore scientifico del biologico, riconosciuto dall’Unione Europea, il biodinamico non è riconosciuto da nessun paese Europeo.

          Prende la parola il prof. Franco Nigro rappresentando che l’agricoltura biodinamica si differenzia dall’agricoltura biologica perché richiede la certificazione DEMETER, ossia un marchio privato acquisibile a pagamento e che prevede l’utilizzo di particolari preparati. Afferma che però non vi sono prove scientifiche che attestino i vantaggi di tali preparati o la maggiore salubrità dei prodotti biodinamici.



 La consigliera Franzoso interviene richiamando la delibera di Giunta n. 26 del 19/02/2018 della Regione Puglia che istituisce la rete biodinamica della qualità alimentare in Puglia, e chiede se vi sono ricerche scientifiche che avvalorino l’agricoltura biodinamica ed una maggiore capacità nutrizionale dei prodotti biodinamici.


Amati chiede se ci sono prove scientifiche che possano avvalorare un programma in favore del metodo biodinamico.


Il prof. Nigro sostiene che non è dimostrata una maggiore capacità nutrizionale dei prodotti biodinamici e che sarebbe quindi azzardato incoraggiare l’agricoltura biodinamica.

 
La consigliera Franzoso chiede di conoscere il fatturato delle 37 aziende pugliesi che utilizzano la biodinamica e se il biodinamico è normato dalla comunità europea. 

La prof.ssa Montemurro afferma che a livello comunitario non c’è nessun sovvenzionamento in favore dell’agricoltura biodinamica, perché questa non è riconosciuta dalla comunità europea. 

Il dott. Ungaro ritiene necessario un confronto tra le diverse posizioni.

Amati precisa che è stata invitata l’Università trattandosi di una istituzione scientifica.

Il dott. Ungaro sostiene la necessità di prendere atto della presenza in Puglia di 37 aziende biodinamiche.

La Prof.ssa Montemurro conferma che la legge italiana equipara biodinamico e biologico, purchè il biodinamico sia eseguito con le tecniche dell’agricoltura biologica, anche se ciò non spiega perché la Regione Puglia riconosca una superiorità del biodinamico.


Il prof. Nigro sostiene che non vi è prova di un maggior apporto dovuto all’impiego dei preparati Demeter.


Interviene la dott.ssa Picca, in sostituzione del dott. Limongelli, la quale, relativamente al bando della Sottomisura 1.2., che si occupa di sostegno alle azioni di informazione sull’agricoltura e sull’ambiente, informa che sono stati finanziati 20 progetti, tra questi beneficiari c’è il progetto di “FEDERBIO”. Questo progetto riguarda l’agricoltura biologica, non biodinamica. Deposita quindi il progetto.

        Interviene la consigliera Laricchia, la quale sostiene che non c’è nessun problema se la Regione Puglia sceglie di investire per il biologico, il problema nasce se la Regione Puglia sceglie di investire risorse per il biodinamico.



La consigliera Franzoso evidenzia che il problema nasce perché la Regione Puglia ha stanziato un milione e duecentomila euro per un progetto che comprende anche l’agricoltura biodinamica, asserendo che la biodinamica ha proprietà curative in termini alimentari.


Al termine degli interventi, il Presidente Amati ringrazia tutti gli auditi, si impegna a trasmettere ai commissari la documentazione acquisita e dichiara chiusa l’audizione alle ore 11.35.

Letto, confermato e sottoscritto.

La Responsabile di P.O.                             Il Dirigente del Servizio

           sig.ra Anna Lorusso 
                          avv. Vito Abbatantuono

      Il Consigliere Segretario                                        Il Presidente

        dott. Napoleone Cera   


            avv. Fabiano Amati      

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del
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